

могла соперничать с Генуей, однако крушение могущества Анжуйской династии, при помощи которой Венеция надеялась вновь упрочить свое положение в Византийской империи, весьма болезненно отразилось и на положении Венеции. Лишь с огромным трудом ей удалось поддерживать равновесие сил в районе Эгейского моря и сохранять таким образом свои прежние позиции; что касается бассейна Черного моря, то отсюда венецианцы были почти совершенно вытеснены.

По весьма неточным вычислениям, торговый оборот Генуэзского порта достиг своего наивысшего размера в 1291 году; в те же годы население в городе и контадо достигло максимальной плотности, которая уже не повышалась вплоть до XVIII века. Это подтверждается также и тем, что в Генуе постоянно жило большое число чужеземцев. Наиболее многочисленными были группы ломбардцев и тосканцев, которые получали право гражданства и сливались с местными жителями; уже во втором поколении их уже не называли по тому городу, откуда происходили их семьи. Наряду с ними жили представители всех других народностей известного европейцам мира, что создавало необычайную пестроту населения в этом богатом, полном жизни городе.

Однако господству Генуи, достигнутому ею в конце XIII века, грозили опасности как внешнего, так и внутреннего характера. В тот день, когда Генуя и Венеция остались единственными державами, оспаривавшими друг у друга господство в восточном Средиземноморье, их борьба стала неизбежна. Она становилась все более ожесточенной, пока, наконец, не разразилась война, закончившаяся битвой при Кьодже. Кроме Венеции, соперником и непримиримым врагом Генуи была Каталония, которая благодаря унии с Арагонским королевством приобрела большое политическое могущество, обеспечила себе после завоевания Сардинии и Сицилии ряд опорных пунктов в районе Эгейского моря и вступила во всем Средиземноморье в каперскую войну с венецианцами и генуэзцами, в высшей степени опасную для них. Но еще более тягостные последствия имели для Генуи происходившие в ней внутренние раздоры — борьба между гвельфами и гибеллинами, между грандами и пополанами, между различными родами, — сильно ослабившие республику. Ее ослаблению способствовал также и тот факт,